《剃头大师》第一课时教案

溧阳市戴埠中心小学  吕姣
教学目标

认识“剃、刑”等10个生字，会写“胆、鬼”等8个字，运用多种方法理解“夺门而出、耿耿于怀”等词语的意思和难懂的句子。

能抓住人物关系，梳理文章脉络。
重点品读1-6自然段，体会小沙的人物特点；学会运用排比的修辞手法，围绕一个意思来写句段；理解“害人精”的意思。
二、教学重难点

1.能抓住人物关系，梳理文章脉络。

2.重点品读1-6自然段，体会小沙的人物特点；学会运用排比的修辞手法，围绕一个意思来写句段；理解“害人精”的意思。

三、教学准备

课件、学习单

四、教学过程

（一)谈话导入,设置悬念

1.(提前板书“大师”)同学们，你们觉得什么样的人可以被称为“大师”呢？

2.是啊，大师就是指在学问或艺术上有很深造诣的人，比如，梅兰芳先生演绎的京剧剧目传为经典，我们称他为——京剧大师、齐白石先生擅长国画，我们称他为——国画大师。

3.今天，我们也要来认识一位大师——剃头大师。

4.想必这位大师——（学生自由谈）是不是这样呢？让我们开启今天的学习之旅。一起读课题。

（二）借助人物关系，梳理文章脉络

1.（出示自读要求）大声朗读课文，借助拼音，把课文读通读顺。思考：文中有哪些主要人物？他们之间发生了什么事？

2.指生回答，教师板贴。
（三）从称号入手，体会小沙的胆小

1.同学们，在文中，老师傅和“我”，分别有一个有意思的称呼，你找到了吗？（害人精、剃头大师）那小沙呢？

2.学生说，并追问理由，引出课文第1自然段。

（1）出示课文第1自然段，指生读。你读出了一个怎样的小沙？（胆小）

（2）具体从哪儿看出他的胆小呢？（点红句子）

（3）同学们，你们发现这个句子有什么特点了吗？

（4）你有一双善于发现的眼睛！像这样，由三个或三个以上结构相同的句子组成的，叫排比句，让我们再来读一读。

（5）作者用三个“怕”，将小沙的胆小写具体了。你能不能也像这样，围绕一个意思，把句子写具体呢？

（出示）小丽多才多艺……
同学们，这样胆小的小沙，你想送他一个什么称号呢？（胆小鬼）师生一起书写“胆小鬼”，边写边提醒“鬼”的注意点。

3.体会小沙对剃头的抗拒。

过渡：“胆小鬼”小沙怕剃头又从哪儿可以看出呢？

出示第2自然段，指生读。
你们感受到小沙怕剃头了吗？有没有让你感受特别深的词语？（圈出动词）这里用了一系列的动词，你能做一做这些动作吗？在演一演的过程中，理解“执”就是拿的意思；“夺门而逃”就是冲出门的意思。

小结：动作演绎就是理解词语意思的一个好方法。

重点学习“夺”。
①理解了”夺门而逃”的意思，再来看“夺”的意思，你能选出正确的选项吗？(课件出示字典上“夺”的释义）

②根据这些意思，你还能给“夺”组词吗？

③指导书写“夺”，强调撇捺把下面的一横包住。

同学们，从这些动作，我们感受到小沙对于剃头的抗拒、害怕。现在，你梦用朗读来表现吗？
不仅如此——（出示第3自然段）对剃头师傅，小沙充满了愤怒，谁能读出小沙的愤怒？
（四）品读老师傅剃头，多种方法理解“害人精”

过渡：面对如此抗拒剃头的小沙，其他剃头师傅都避之不及，有一位老师傅却做了小沙的冤家。（出示句子）

“冤家”是什么意思？（找近义词：仇人）

在小沙看来，老师傅是个“害人精”，你是怎么理解的呢？默读课文4-6自然段，想一想：为什么称老师傅为“害人精”？

交流，教师点拨。

第4自然段。

①想一想：小沙会怎么抗议?

②抗议无效后，小沙会怎么做?

③（图片出示“锃亮的剃刀”）看看图，你能告诉我锃亮是什么意思吗？在生活中，还有什么东西是锃亮的？

④同学们，这样锃亮的刀从你头上划过，你敢动吗？所以小沙只能规规矩矩由老师傅摆布。

⑤小结：老师傅剃头让小沙有什么感受？难怪小沙认为老师傅是“害人精”了。

第5自然段。

①（出示“老掉牙的推剪”图片）老掉牙是什么意思？用它来剃头，会有什么弊端？

②“一络头发”是多少头发？你是怎么知道的？（联系生活实际）

③同学们，想象一下，这样一把老掉牙的推剪刀，推着推着，就卡住了一络头发，那会是什么样的感觉？

④指生读句子。

⑤不仅仅是痛啊，老师傅剃头还让小沙有什么样的感觉？（痒）为什么？（读句子）

⑥这一会儿痛一会儿痒的，让小沙觉得像“受刑”一样。（出示句子）难怪小沙觉得老师傅是“害人精”了。你有过这样一会儿痛一会儿痒的感受吗？谁来说一说？

⑦你看，联系生活经验，我们就能读懂句子。

第6自然段。

①每次都要付双倍的钱，老师傅剃头可真——贵！

②当小沙看见姑父付双倍的钱时，会想些什么呢？

③是呀，难怪小沙觉得老师傅是害人精了。小沙将这样一件令人不愉快的事一直记在心里，文中用了一个词来概括，你知道是什么吗？（耿耿于怀）

④在生活中，有什么事是令你耿耿于怀的吗？

小结：同学们，老师傅给小沙剃头，让她感觉怎么样？你能用一个词语来形容吗？（痛苦……）是呀，都是不好的感受，难怪小沙觉得老师傅是“害人精”。我们就是这样，联系上下文，读懂了句子的意思。

（五）略读“我”给小沙剃头，课堂留疑

1.看上去呀，被称为“害人精”的老师傅，剃头技术并不怎么样，那被称为“剃头大师”的“我”，技术应该很厉害了吧？你们觉得呢？

2.默读课文7——18自然段，找出相关句子来证明你的看法。

3.学生交流。

4.从同学们找到的这些句子看来，“我”的剃头技术也不怎么样嘛，那为什么还要称之为“剃头大师”呢？我们下节课再来仔细研究。

课堂总结，布置作业。
同学们，这节课我们不仅走进了人物，学习了一些理解句子的方法，还学习了用排比句把一个意思写具体。学得怎么样呢？现在，请你拿出学习单，完成小练笔。

交流。

五、板书设计

19 剃头大师
 小沙      （胆小鬼）                     联系生活实际
 老师傅       （害人精）                    联系上下文
“我”       （剃头大师）
